Всероссийская олимпиада школьников по праву.

10 класс

Школьный этап.

Количество баллов:

	Задание
	Ответ
	Критерии оценки в баллах

	Выберите один правильный  вариант ответа:

	1. Какую теорию происхождения государства развивали Б. Спиноза, А.Н.Радищев, Дж. Локк?
А. патриархальную;

Б.  договорную;

В. теологическую;

Г. ирригационную.
	Б
	2 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	2. Что из перечисленного не является формой реализации права?
А. использование

Б. обязывание

В. соблюдение

Г. исполнение
	Б
	2 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	3. Судьи Конституционного и Верховного суда РФ назначаются:
А. Президентом РФ

Б. Государственной Думой

В. Советом Федерации

Г. Правительством РФ

Д. Прокуратурой РФ
	В (ст.102 Конституция РФ)
	2 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	4. Брачный договор, заключенный до регистрации брака, вступает в силу:
А. с даты, определенной в самом договоре

Б. с момента заключения договора

В. с момента заключения брака

Г. с даты, установленной соглашением сторон
	В
	2 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	5. Утверждение изменения границ между субъектами относится к ведению:
А. Правительства РФ

Б. Совета Федерации

В. Государственной думы РФ

Г. Президента РФ

Д. Конституционный суд РФ
	Б
	2 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	6. Соглашение об уплате алиментов заключается:
А. в простой письменной форме

Б. в письменной форме с нотариальным удостоверением

В. в устной форме

Д. все вышеперечисленное
	Б
(ст. 100 СК РФ)
	2 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	7. В соответствии с Конституцией РФ депутатом Государственной Думы РФ может быть избран гражданин РФ достигший:

А. 18 лет;

Б. 21 года;

В. 25 лет;

Г. 23 года.
	Б
	2 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	8. Необходимыми признаками объективной стороны состава правонарушения:

 А.общественные отношения, на которые посягает правонарушитель;

Б. противоправное деяние, вред и причинная связь между деянием и вредом;

Г. вина в форме умысла и неосторожности;

Д. индивид, достигший определенного возраста и вменяемость правонарушителя.
	Б
	2 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	9. Решение об амнистии принимает:

А.  Председатель Правительства РФ

Б.  Государственная Дума РФ

В. Генеральный Прокурор

Г.  Конституционный Суд РФ
	Б
	2 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	10. За совершение дисциплинарного проступка работодатель не имеет права применить:

А. Арест

Б.  Увольнение по соответствующим основаниям

В. Выговор

Г. Замечание
	А
	2 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	II. Выберите несколько правильных вариантов ответа

	11. Заключение брака не допускается между:
А. неполнородными братьями и сестрами

Б. гражданами, не достигшими совершеннолетия

В. усыновителями и усыновленными

Г. лицами, одно из которых заражено ВИЧ-инфекцией

Д. дееспособным и недееспособным лицом
	А, В, Д
(ст.14 СК РФ)
	4 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	12. Какие из перечисленных видов наказаний могут применяться только в уголовном праве:
А.ограничение по военной службе

Б. обязательные работы

В. дисквалификация

Г. исправительные работы

Д. неустойка
	А, Г.
(ст. 44 УК РФ)
	4 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	13. На обязательную долю в наследстве имеют право:
А. нетрудоспособные дети наследодателя

Б. супруг наследодателя

В. несовершеннолетние дети наследодателя

Г. трудоспособные родители наследодателя

Д. нетрудоспособные бабушки и дедушки наследодателя
	А, В
(ст.1149 ГК РФ)
	4 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	14. Мировой судья рассматривает в качестве первой инстанции:
А. дела об оспаривании решений избирательной комиссии

Б. дела о расторжении брака, сели между супругами отсутствует спор о детях

В. дела об определении порядка пользования имуществом

Г. дела, связанные с государственной тайной

Д.   дела о выдаче судебного приказа
	Б, В, Д
(ст. 23 ГПК РФ)
	4 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	15. К обстоятельствам, отягчающим ответственность, относится:
А. особо активная роль в совершении преступления

Б. совершение преступления в силу тяжелых жизненных обстоятельств

В. совершение преступления при массовых беспорядках

Г. беременность

Д. совершение преступления в составе группы лиц
	А, В, Д
(УК РФ)
	4 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	III. Установите соответствия

	16. Наследники:

1. первой очереди

2. второй очереди

3. третьей очереди

А. дедушка и бабушка
Б. дети 
В. дяди и тети 
Г. супруг

Д. родители

Е. братья и сестры
	1 – Б, Д, Г
2 – А, Е

3 – В


	3 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	17. А. Относится к ведению Государственной Думы  РФ

Б. Относится к ведению Совета Федерации РФ

1. назначение на должность и освобождение от должности заместителя председателя Счетной палаты 

2. утверждение изменения границ между субъектами РФ 

3. назначение на должность и освобождение от должности председателя Центрального Банка РФ 

4. утверждение указа Президента РФ о введении военного положения 

5. принятие Федеральных Законов

6. отрешение Президента РФ от должности
	А – 3, 5,

Б – 1, 2, 4, 6,

(ст. 102, 103, ч. 2 ст. 108 Конституции РФ)
	3 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	18.   А. часть юридической нормы, содержащая само правило поведения, которым должны руководствоваться участники возникших правоотношений;

Б. часть юридической нормы, указывающая на обстоятельства при наличии или отсутствии которых норма реализуется;

В. часть юридической нормы, указывающая на отрицательные последствия, возникающие вследствие нарушения этой нормы.

1. гипотеза;

2. диспозиция;

3. санкция.
	А-2

Б-1

В-3
	3 балла (за любую ошибку 0 баллов)



	IV. Раскройте содержание терминов, вставьте термин:

	19. Субъект преступления – это


	Субъект преступления – и физическое вменяемое лицо, достигшее определенного возраста
	3 балла (за любую ошибку 0 баллов)

	20. Юридический факт - это
	Конкретные жизненные обстоятельства с которыми закон связывает возникновение, изменение или прекращение правоотношений
	3 балла (за любую ошибку 0 баллов)

	21. Психическое отношение лица к характеру совершаемого им действия и к его последствиям – это________________
	Вина
	3 балла (за любую ошибку 0 баллов)

	V. Дополните предложение

	22. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - ____________________ государства.


	Обязанность
ст. 2 Конституция РФ
	3 балла (за любую ошибку 0 баллов)

	23. Органы местного самоуправления самостоятельно управляют ________________, формируют, утверждают и исполняют ___________, устанавливают местные налоги и сборы, осуществляют охрану общественного порядка, а также решают иные вопросы местного значения.


	(муниципальной собственностью, местный бюджет)

ст. 132 Конституция РФ
	3 балла (за любую ошибку 0 баллов)

	24. Российская Федерация – социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих _______________________________________________________ и ___________ развитие человека
	Достойную жизнь и свободное
(ст. 7 Конституция РФ)
	3 балла (за любую ошибку 0 баллов)

	VI. Расшифруйте аббревиатуру

	25. ФАС
	Федеральная антимонопольная служба
	3 балла (за любую ошибку 0 баллов)

	26. МОТ
	Международная организация труда
	3 балла (за любую ошибку 0 баллов)

	VII. Решите задачи

	27. Гражданин  иностранного государства И. распивал спиртные напитки на детской площадке в парке вместе с гражданином России К., за что был привлечен к административной ответственности. Однако И. платить штраф отказался, мотивировав это тем, что в его родной стране Х за потребление спиртных напитков в общественных местах ответственность не наступает, а поскольку он является гражданином страны Х, то и ответственность должен нести по законам этой страны.

Прав ли И.?
	И. неправ (2 балла). Иностранный гражданин, совершивший на территории РФ административное правонарушение, подлежит административной ответственности на общих основаниях (5 баллов).
(ст. 2.6 КоАП)- 1 балл
	8 баллов (2 за краткий ответ, 5 – за полное и правильное обоснование,  1 – присутствует ссылка на закон, статьи указывать не обязательно)



	28. Фирма «УЮТ» отказала в приеме на работу  менеджером Селиверстовой М.М по причине, что ей уже исполнилось 45 лет, а руководство фирмы предпочитает работать с молодыми, энергичными и креативными работниками.  

Правомерны ли действия фирмы-работодателя? Ответ обоснуйте.
	Действия работодателя неправомерны (2 балла), т.к. в соответствии со ст. 37 КРФ (1 балл) каждый имеет право свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию; ст. 3 ТК РФ запрещает дискриминацию в сфере труда по возрасту (5 баллов).
	8 баллов (2 за краткий ответ, 5 – за полное и правильное обоснование,  1 – присутствует ссылка на закон, статьи указывать не обязательно)



	    29.  Михаил Новоградов в 16-летнем возрасте устроился работать в банк курьером. За год работы он заработал некоторую сумму денег, достаточную для покупки велосипеда. Однако, когда он пришел в магазин выбрать велосипед и приобрести его, ему было отказано в совершении данной покупки без присутствия родителей. Михаил стал доказывать, что необходимую сумму денег он заработал сам и потому может ею распоряжаться.

Имеет ли право Новоградов самостоятельно распоряжаться деньгами? Обоснуйте свой ответ.
	Да, имеет право (2 балла). В соответствии со статьей 26 ГК РФ (1 балл) несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет вправе без согласия родителей, в частности, распоряжаться своим заработком (5 баллов).
	8 баллов (2 за краткий ответ, 5 – за полное и правильное обоснование,  1 – присутствует ссылка на закон, статьи указывать не обязательно)



	VIII. Верны ли следующие утверждения

	   30. Социологическая теория понимания права основана на понимании права как веления, исходящего от государства и обеспеченного силой государственного принуждения.


	Нет
	1 балл (за любую ошибку 0 баллов)

	     31. В состав правоотношения входят объект, объективная сторона, субъект, субъективная сторона.
	Нет
	1 балл (за любую ошибку 0 баллов)

	    32. Сделками признаются правомерные действия граждан и юридических лиц, направленные на установление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей.
	Да
	1 балл (за любую ошибку 0 баллов)


